

议席不及预期

# "莫迪3.0"压力不小

#### 🚯 国际观察

印度选举委员会5日公布的印度人 民院(议会下院)第18届选举最终计票 结果显示,执政党印度人民党(印人党) 主导的全国民主联盟获得过半数席位, 在2024年印度大选中获胜。现任总理 莫迪如无意外将开启第三任期。

分析人士认为,全国民主联盟的胜 选符合预期,但印人党获得的240个席 位距莫迪此前宣称要拿下的370席甚至 400席相去甚远。在此情况下,印人党 须与其政治联盟联合组阁,同时要应对 反对党联盟带来的挑战,"莫迪3.0"执政 面临不少压力。

#### 微弱优势获胜

印人党主导的全国民主联盟此次 胜选是继2014年、2019年后第三次赢 得全国大选。计票结果显示,现任总理 莫迪领导的印入党赢得240个议席。 最大反对党印度国民大会党(国大党) 获得99个议席,其主导的反对党联盟 印度国家发展包容性联盟获得的议席 超过230个。

另外,莫迪在位于印度北方邦瓦拉 纳西的选区胜选,当选印度人民院议 员。舆论普遍认为他将开启第三个总理 任期,追平印度首任总理尼赫鲁的任期 纪录。据报道,莫迪已要求内阁制定连 任后的"百日议程"。

上海国际问题研究院南亚研究中心 主任刘宗义认为,执政党胜选有三重因 素:一是莫迪及印人党善于利用印度教 民族主义拉拢印度教选民;二是印人党 运用"执政优势"打压反对派;三是印人 党及其背后"国民志愿服务团"有较强的 组织动员能力,发动基层人员拉票。

据印度选举委员会公布的数据,此 次大选投票率明显低于2019年。分析 认为这与天气炎热、选举议题缺乏新意 以及族群矛盾激化等因素有关。

#### 议席不及预期

印人党主导的全国民主联盟虽然获 胜,但印人党没能实现莫迪选前"拿下 400席"的豪言,甚至未能拿到半数席位。

分析人士指出,印人党选情不及预 期有多重原因,包括莫迪政绩名过其实,



6月4日,在印度勒克瑙,选举工作人员进行计票。

新华社/印度联合新闻社

印度社会问题严峻,印人党的限制打压 迫使对手更为团结等。

此次选举,印人党在其"票仓"北方 邦遭遇挫折,获得席位数较2014年和 2019年两次选举大幅减少。有分析说, 印人党在北方邦大兴基建,重修罗摩神 庙一向被视为莫迪的重要政绩,而此次 选举结果证明,选民最关心的问题是高 失业和高通胀。印度阿约提亚贸易商联 盟主席拉凯什·亚达夫说:"我们对这座 寺庙很满意,但人们对印度人民党已经 厌倦了。"

相比之下,反对党联盟领袖、国大党 主席拉胡尔·甘地的策略则是抓住莫迪 政府执政期间的"软肋"。北京外国语大 学区域与全球治理高等研究院副教授许 娟说,国大党聚焦贫富差距、失业率、印 度教徒与穆斯林矛盾等现实问题,切中 印人党执政的薄弱环节,取得了印度妇

女、青年、农民和少数宗教团体的支持。

不过,反对党联盟未能最终获胜。 分析认为,反对党联盟依然缺乏对抗印 人党印度教民族主义的强有力意识形 态,同时也受到印人党的打压。有报道 称,国大党银行账户被冻结,其候选人甚 至"没钱出差拉票"。

#### 执政挑战重重

根据印度宪法,在印度人民院选举 中赢得多数席位的政党或政党联盟有权 组建内阁。中国国家发展改革委国际合 作中心助理研究员毛克疾说,由于此次 大选中印人党所获议席不足半数,不得 不与执政联盟中其他政党组成联合政 府,相关政党不仅可以对印人党"坐地起 价",争取更多有实权的内阁部长职位, 大概率还会在具体政策制定上讨价还 价,对莫迪执政形成多方位的掣肘。

分析人士认为,莫迪在即将开启的 任期中将面临经济、宗教、地域问题等诸 多挑战。

首先,印度经济存在结构性问题。刘 宗义认为,印度国内生产总值中制造业占 比不足两成,"有增长无就业"的问题始终 困扰印度,失业率居高不下,贫富分化严 重。"印度选择以扶植垄断寡头的形式实 现经济增长,导致印度穷者越穷。"

印度复杂选择高级研究所教授兼联 合创始人阿尼尔·苏德认为,印度亟需采 取更多措施改革经济结构,否则所谓的 "增长潜力"只是空谈。

其次,印度国内宗教矛盾愈演愈烈 印度教民族主义盛行,严重挤压宗教弱 势群体利益,印度国内的教派矛盾或将

(新华社科伦坡6月5日电 记者 伍岳 陈冬书)

日

在加

沙

地带北部杰巴利耶

难民

营

人们

社发

### 要求以方作保证

## 哈马斯就达成停火协议提条件

继美国上周就本轮巴以冲突停火提 出新提议,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)高级成员乌萨马·哈姆丹4日表 示,哈马斯只有在以色列"明确"承诺永 久停火、以军从加沙地带全部撤出的条 件下才同意与以方签署停火协议。

哈姆丹4日在记者会上说,如果这一 协议无法确保"永久停火、(以军)从加沙 地带全部撤出以及切实、严格落实换俘 协议",哈马斯不会签署协议。

美国总统约瑟夫·拜登5月31日公 布一份美国主导的新停火协议,主张分 三阶段实现加沙地带永久停火并确保遭 扣押人员获释。第一阶段是为期6周的 "完全停火",其间以军从加沙地带所有 人口聚集区撤出,哈马斯和以色列相互 释放部分关押人员等;第二阶段,哈马斯 将释放剩余遭扣押人员,换取以军全部 撤出加沙地带;第三阶段将开启加沙地 带的大规模重建计划。

按照哈姆丹说法,以色列至今不同 意就永久停火、全部撤军达成协议,显示 出以方"只想带走所有遭扣押人员,然后 重新对我们的民众开展侵略和战争"。

哈姆丹呼吁斡旋方向以色列要个 "明确说法":以方能否保证"永久停火、 全部撤军"。

卡塔尔一直参与斡旋停火协议。卡塔



尔外交部发言人马吉德·安萨里4日说,卡 塔尔先前向哈马斯转交了美方新提议,这 一提议更接近以色列及哈马斯的诉求。不 过,新提议尚未获得冲突双方"切实认可"。

本轮巴以冲突去年10月爆发后,以 色列确立三大作战目标:消灭哈马斯、解 救所有遭扣押人员、加沙地带从此不再 对以色列构成安全威胁。

以色列尚未正式回应新停火提议, 但其政府内部已出现意见分裂。代表极 右翼强硬派的国家安全部长伊塔马尔· 本-格维尔、财政部长比撒列·斯莫特里 赫明确反对该方案,称若总理本雅明,内 塔尼亚胡接受这一方案,两人将退出执

政联盟、扳倒本届政府。

现阶段,有关各方继续为新停火协 议积极斡旋。据埃及开罗新闻电视台报 道,埃及安全部门一个代表团定于5日 在卡塔尔首都多哈与卡方和美方有关人 员就停火协议进行磋商。

王逸君(新华社专特稿)

## 马德里一法院因腐败案传唤西班牙首相夫人

西班牙首都马德里的一家法院4 日传唤本国首相夫人贝戈尼娅·戈麦 斯,要求她7月5日作为"受调查对象" 就其被指控"在私营领域腐败和利用 影响力受贿"到法院作初步调查阶段

戈麦斯被西班牙反贪腐非政府组织 "清廉之手"起诉,上述法院4月16日介 入调查。按照法新社说法,"清廉之手" 与西班牙极右翼势力有关联。

近一周前,这家法院拒绝检方所作 不予受理案件的请求,认为已有"足够" 证据继续推进调查。该法院当时称,正 调查疑似与戈麦斯有关联的一家合资企 业成功竞标公共合同事宜。

路透社报道,"清廉之手"还指控戈 麦斯涉嫌利用首相夫人的影响力,为其 开设的大学硕士课程"拉赞助"。

戈麦斯不担任公职,在其丈夫佩德 罗·桑切斯 2018 年出任西班牙首相后, 她继续工作且一直从事非政府组织等领 域的筹款活动。

被指控涉腐败案后,戈麦斯迄今未 公开回应。桑切斯4日发表公开信称, 他们夫妇二人"绝对放松",戈麦斯"努力 工作、诚实",那些指控没有任何证据,

"不过是极右翼势力的粗鄙栽赃"。

桑切斯认为,法院决定在欧洲议会 选举前数天传唤戈麦斯的举动"奇怪", 右翼反对党正动用一切手段打击他。

据外媒报道,"清廉之手"组织的主 管米格尔·贝纳德既是律师,也是政治活 动人士,将代表一家极右翼政党参加6 日起举行的欧洲议会选举。

桑切斯去年11月连任首相,他领 导的联合政府由其所在的工人社会党 和另一左翼党派苏马尔党联合组成。 "清廉之手"曾表示,该组织对戈麦斯的 指控基于媒体报道,不能保证真实性。

这一组织曾多次对政界人士发起诉讼, 但未胜诉。

戈麦斯涉腐败案还牵涉西班牙与阿 根廷的外交争执。阿根廷总统哈维尔• 米莱5月多次口头攻击桑切斯夫妇,当 月19日米莱在西班牙极右翼政党"呼声 党"于马德里组织的集会上称戈麦斯"腐 败",且拒绝道歉。西班牙外交大臣何 塞·曼努埃尔·阿尔瓦雷斯 21 日宣布,无 限期召回本国驻阿根廷大使,以抗议米 莱访西期间针对西班牙首相及其夫人所 发表的不当言论。

海洋(新华社专特稿)

## 中国援巴基斯坦瓜达尔 新国际机场开展校飞试验



6月4日,在位于巴基斯坦瓜达尔的瓜达尔新国际机场,进行校飞试验的飞机成 功着陆后停在停机坪上。

记者从中国援巴基斯坦瓜达尔新国际机场项目管理组获悉,该机场从4日起开 展为期5天的校飞试验,标志着项目即将进入最后冲刺阶段。瓜达尔新国际机场位 于巴基斯坦西南部俾路支省港口城市瓜达尔,为4F级机场,于2019年10月启动建 设,是中巴经济走廊旗舰项目之一。

## 韩国国会选出新议长

执政党抵制会议未投票

新华社电 韩国新一届国会5日召开 全体会议,选举最大在野党共同民主党 议员禹元植为议长。在执政党国民力量 党抵制会议并缺席投票情况下,在野党 阵营单方面投票选出了议长和副议长。

韩国第22届国会当天召开第一次 全体会议并选举议长和副议长。由于朝 野双方对新一届国会常任委员会的组成 存在分歧,国民力量党抵制这场会议并 缺席投票。按韩联社说法,这是韩国宪 政史上首次没有执政党参加的国会第一 次全体会议。

会议上,在野党阵营192名议员参 与议长选举投票,其中190人对禹元植 投下赞成票。根据韩国相关法律,他将 退出共同民主党,以无党籍议员身份担 任国会上半期议长至2026年5月。在野 党阵营同时选举共同民主党议员李学永 为副议长。

国民力量党党鞭、前副总理秋庆镐 在会议上短暂出现,发表演说后立即离 开。他说,这次全体会议不符合宪法和 相关法律,因为两大主要政党没有就会 议议程达成一致。

在4月10日举行的韩国国会选举 中,国民力量党仅获得300个议席中的 108席,远少于共同民主党为首的在野 党阵营所获192席。

## 斯洛文尼亚承认巴勒斯坦国



6月4日,斯洛文尼亚总理戈洛布(前)在卢布尔雅那出席国民议会会议。 斯洛文尼亚国民议会4日投票批准正式承认巴勒斯坦国,希望此举有助于制止 加沙地带的暴力冲突。 新华社/斯通社

### 联合国贸发会议报告:

## 2023年全球公共债务创新高

新华社日内瓦6月4日电(记者陈斌 杰)联合国贸易和发展会议(贸发会议)4 日发布报告说,2023年全球公共债务创 历史新高,达97万亿美元,较2022年增 加5.6万亿美元。

这份名为《债务世界》的报告指出, 全球公共债务仍在继续增长,且区域差 异显著,发展中国家受到的影响尤为严 重。2023年全球公共债务总额的30%由 发展中国家背负,而2010年这一比例仅 为16%。

报告说,债务负担加重削弱了发展 中国家在医疗、教育和气候变化等领域 的行动能力。受高利率等因素影响,发 展中国家的外部公共债务成本高企,并 面临债务重组难度高、外汇储备流失等 严峻挑战。

报告呼吁对国际金融架构进行改 革,以应对债务问题带来的挑战,为全世 界谋求一个"繁荣的未来"。

#### 最新报告:

## 全球变暖正以"前所未有"的速度加快

新华社电 超过50名全球知名科学 家警告,全球变暖正以"前所未有"的速 度加快,主要原因包括温室气体排放量 创新高。

全球57名科学家参与的一项研究 报告5日刊载在德国《地球系统科学数 据》杂志上。报告指出,人类活动导致的 全球变暖正以"记录中前所未有的速度

报告数据显示,2023年,人类活动 导致全球平均气温较工业化前(1850年 至1900年)水平上升1.31摄氏度;如果 将厄尔尼诺等气候现象也考虑在内, 2023年全球平均气温较工业化前水平

上升1.43摄氏度。 根据《巴黎协定》提出的温控目标, 到本世纪末,应将全球平均气温较工业 化前水平升幅控制在2摄氏度之内,并 为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。

报告指出,全球大气中的污染颗粒 减少也导致了全球变暖,因为这些颗粒 能将部分太阳辐射反射回宇宙空间,使 地面温度降低。不过,全球变暖的主要 原因仍然是温室气体排放。

科学家们警告,如果全球继续使用 煤炭、石油和天然气,全球平均气温升温 数值很可能在4.5年内升至1.5摄氏度这 一"门槛"。

不过,报告同时指出,虽然全球变暖 速度加快,但除了化石燃料使用增加,没 有看到人类导致的气候变化显著加速的 证据。